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Gemeinde Groß Nemerow

Niederschrift
konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Groß Neme-

row

Sitzungstermin: Donnerstag, 27.06.2019,

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:05 Uhr

Raum, Ort: Bürgerhaus, 17094 Groß Nemerow, Stargarder Straße 34

Anwesenheit

Anwesende

Vorsitz

 Herr Wilfried Stegemann 

Mitglieder

 Herr OMR Dr. Reinhard Anke 

 Frau Judith Ewald 

 Herr Karsten Lembke 

 Herr Martin Lembke 

 Herr Thomas Lunow 

 Herr Bernd Recknagel 

 Herr Uwe Reinholz 

 Herr Ronny Schäfrich 

 Frau Marlis Ziebarth 

Verwaltung

 Frau Marion Franke 

Schriftführer

 Carmen Jungerberg 

Abwesende

Mitglieder

 Herr Friedhelm Stölting entschuldigt
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Sitzungseröffnung und Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertre-
tetung

Herr Dr. Anke eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.
Herr Dr. Anke stellt fest, dass er das an Lebensjahren älteste Mitglied der Gemeindevertre-
tung ist.

2 . Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit sowie der 
Beschlussfähigkeit

Herr Dr. Anke stellt die ordnungsgemäße Einladung fest.
Mit 10 Mitgliedern ist die Gemeindevertretung beschlussfähig.

3 . Ernennung des Bürgermeisters
Herr Dr. Anke übergibt Herrn Stegemann die Ernennungsurkunde und verpflichtet ihn per 
Handschlag.
Herr Dr. Anke übergibt die Sitzungsleitung an den Bürgermeister Herrn Stegemann.

4 . Verpflichtung der Gemeindevertreter
Herr Stegemann verpflichtet alle Gemeindevertreter per Handschlag.

5 . Änderungsanträge und Billigung der Tagesordnung
Herr Stegemann bittet die BV 05GV/19/012 – Vertretung im Kommunalen Anteilseignerver-
band Nordorst der e.dis AG unter Top 10.1. aufzunehmen.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 10
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0

6 . Wahl des/der ersten und des/der zweiten Stellvertreters/in des Bürgermeisters
Wahl des/der ersten Stellvertreters/in des Bürgermeisters

Herr Recknagel schlägt Herrn Martin Lembke für die Wahl zum ersten Stellvertreter des Bür-
germeisters vor.

Die Gemeindevertretung Groß Nemerow wählt Herrn Martin Lembke zum ersten Stellver-
treter des Bürgermeisters.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 10
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
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Wahl des/der zweiten Stellvertreters/in des Bürgermeisters

Herr K. Lembke schlägt Herrn Ronny Schäfrich für die Wahl zum zweiten Stellvertreter des 
Bürgermeisters vor.

Die Gemeindevertretung Groß Nemerow wählt Herrn Ronny Schäfrich zum zweiten Stell-
vertreter des Bürgermeisters.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 10
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0

7 . Ernennung des/der stellvertretenden Bürgermeisters/in
Herr Stegemann verpflichtet die Stellvertreter per Handschlag und übergibt die Ernennungs-
urkunden.

8 . Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses
Herr Stegemann informiert, dass der Hauptausschuss lt. Hauptsatzung der Gemeinde Groß 
Nemerow § 5 (2) aus fünf Mitgliedern der Gemeindevertretung besteht.
Der Hauptausschuss setzt sich zusammen aus dem Bürgermeister als Vorsitz und vier wei-
teren Mitgliedern.

Herr Stegemann schlägt Frau Ewald und Herrn Dr. Anke als weitere Mitglieder des Haupt-
ausschusses vor.

Vorschlag Mitglieder des Hauptausschusses der Gemeinde Groß Nemerow
Herr Wilfried Stegemann – Vorsitz
Herr Martin Lambke
Herr Ronny Schäfrich
Frau Judith Ewald
Herr Dr. Reinhard Anke

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 10
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0

9 . Wahl des Mitgliedes des Amtsausschusses und des Stellvertreters
Herr Stegemann schlägt Herrn Karsten Lembke zur Wahl des Mitgliedes des Amtsausschus-
ses vor.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 10
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
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10 . Beschlussvorlagen

10.1 . Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband Nordost der e.dis AG
Vorlage: 05GV/19/012

Herr Stegemann macht Erläuterungen zum Sachverhalt der BV.
Beschluss:
Die Gemeindevertretung bevollmächtigt den Bürgermeister der Stadt Burg Stargard und des-
sen 1. und 2. Stellvertretung mit der Vertretung der Gemeinde Groß Nemerow in der Ver-
bandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes Nordost der e.dis AG für die 
7. Wahlperiode, soweit nicht der Bürgermeister selbst oder einer seiner Stellvertreter dort an-
wesend ist.
Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 10
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0

11 . Sonstiges
Herr Recknagel
- in Klein Nemerow (Seestraße) führt ein Weg zur Badestelle und der zweite Weg in Rich-
tung Klosterscheune
- das Verbotsschild ist stark ausgeblichen und sollte erneuert werden
- weiterhin sollte ein Schild mit der Aufschrift „Weg zur Klosterscheune“ aufgestellt werden
- im Lindenweg in Klein Nemerow steht seit 4 Wochen ein Fahrzeug auf der Deichanlage
- Herr Recknagel hat am 13.06.2019 per Mail (mit Anlage Foto) - das BOA informiert und bis-
her keine Rückmeldung erhalten
- bittet um Klärung der Angelegenheit
- in der Bungalowsiedlung wurde ein Schild mit Begrenzung 7,5 t aufgestellt, welches aber 
wieder abgebaut wurde
- Schwerlasttransporter fahren nach wie vor den Weg zur Bungalowsiedlung kaputt
- der Weg gehört der Gemeinde Groß Nemerow und muss auf deren Kosten rapariert wer-
den
- auf Nachfrage beim Straßenbauamt wurde mitgeteilt, dass ein Schild nicht aufgestelt wer-
den muss
- bittet um erneute Aufstellung eines Schildes mit Tonnenbegrenzung 7,5 t

Herr Stegemann
- in die Gemindevertretung Groß Nemerow wurden zwei neue Mitglieder gewählt
- aus diesem Grund bittet Herr Stegemann, dass sich alle anwesenden Gemeindevertreter 
kurz vorstellen

- auf Nachfrage von Frau Ziebarth, informiert Herr Stegemann zu der Maßnahme Erneue-
rung der Straßenbeleuchtung in Groß Nemerow

- informiert über geplante Baumaßnahmen: Straße in Klein Nemerow, Reparatur oder Er-
neuerung der Spielplätze in den Ortsteilen der Gemeinde, Verbeserung der Gehwege

Mit nachfolgende Maßnahmen muss sich die Gemeindevertretung für diese Legilaturperiode 
beschäftigen:
- Ausbau der B96
- Verwendung der ehem. Gaststätte und Abriß des alten LPG-Büros in Groß Nemerow
- Sanierung bzw. Neubau der Sporthalle in Groß Nemerow

- Herr Stegemann informiert, dass Groß Nemerow im nächsten Jahr 750 Jahre feiert
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Herr Schäfrich
- auf Grund der steigenden Kinderzahl im OT Krickow, ist es notwendig einen Spielplatz zu 
errichten

Frau Franke
- macht Ausführungen zur Arbeit der Gemeindevertretung
- gibt kommunalrechtliche Informationen, neue Kommunalverfassung M-V und Entschädi-
gungsverordnung in Vorbereitung
- die Hauptsatzung (HS) und die Geschäftsordnung (GO) müssen überarbeitet und neu be-
schlossen werden
- erläutert die wichtigsten Paragraphen der HS und GO
- für alle Kommunalpolitiker wird es ein Schulungsangebot geben, die Einladung erfolgen 
schriftlich
- den Gemeindevertretern steht das Ratsinformationssystem (RIS) zur Verfügung
- für die Nutzung des RIS wird jedem Gemeindevertreter ein Zugang ermöglicht
- Ansprechpartner hierfür ist Frau Jungerberg
- weist darauf hin, dass die Sitzungen mittels eines Diktiergerätes aufgezeichnet werden
- nach Genehmigung der Niederschrift, werden die Aufzeichnungen wieder gelöscht
- bittet auf die Einhaltung der Geschäftsordnung und Disziplin während der Sitzung
- bei Hinweisen, ordnungsrechtlicher Art, bitte immer direkt das zuständige Fachamt in der 
Verwaltung informieren

Herr Stegemann
- bittet um Prüfung, ob das Bürgerhaus in Groß Nemerow WLAN nutzen kann 
- Termine für die kommenden Gemeindevertretersitzungen voraussichtlich am 29.08.2019 
und 28.11.2019

12 . Schließung der Sitzung
Herr Stegemann schließt die Sitzung um 19:05 Uhr,

Burg Stargard, den 08.07.2019

Stegemann Carmen Jungerberg
Vorsitz Schriftführerin
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